

大理日报

DALI DAILY

权威性·影响力·责任感

网址: http://www.dalidaily.com

2024年5月

8

星期三

甲辰年四月初一

中共大理州委主管主办

大理日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0011

邮发代号 63-37

第10802期

今日8版

今日导读

第3版

弥渡民歌保护传承步入法治化轨道

第5版

宾川开展烧烤夜市专项整治

第6版

中法人文交流新潮涌动

新时代 新征程 新伟业

沪滇协作助力永平村强民富产业兴

□ 通讯员 周盛朝

从2016年起,上海市崇明区、浦东新区、奉贤区先后帮扶永平县,三地一棒接着一棒传,持续帮扶不松劲,累计投入资金2.5亿元,实施帮扶项目170个。在沪滇协作项目的帮扶下,永平县各地村庄实现了华丽“蝶变”,基础设施得到全面改善,支柱产业得到长足发展,有力助推永平县实现村强、民富、产业兴,托起了群众稳稳的幸福。

永平县沪滇协作项目紧紧围绕产业合作、乡村建设、劳务协作、人才培养等多方面展开,形成了一批有特色、有亮点的品牌工程。

从2021年开始,上海市奉贤区先后投资1090万元,实施了永平县水泄乡狮子窝村古茶树保护与综合提升、狮子窝村大河沟自然村串户路硬化等

6个项目,为保护、开发和利用优质的古茶树资源注入了“源头活水”。目前,狮子窝村共有1531株古茶树,树龄最大的在2000年以上,古茶树鲜叶年产量40多吨,鲜叶产值约200万元,茶农收入高达10万元,户均收入约7500元。以狮子窝古茶树为原料制作的“狮子窝壹号”“云野乌金”等古茶品牌牌效打响,产品陆续走出永平,走向上海,走向全国各地。

“我们家有古茶树80多棵,去年古茶树茶叶收入有10多万元。现在古茶树产业的发展前景越来越好,我们要精心管护好现存的一棵棵古茶树,今后的日子会越过越红火。”狮子窝村村民施学义说。古茶树产业已成为助推狮子窝村乡村振兴的绿色支柱产业。

龙街镇普渡村旅游资源丰富,村内古核桃树群落里种植有88棵千年古核桃树和100多棵百年以上古核桃树,

是云南省至今发现的年代最久、数量最大、最集中、造型最美的古核桃树群落。上海市浦东新区投入帮扶资金1000万元,奉贤区投入帮扶资金645万元,用于高起点编制“千年古核桃园梦里原乡·龙街十字口”乡村旅游发展规划,进行千年古核桃树群片区、普渡桥接片区、古道苍松文化园片区、民族舞族地域文化、开发民宿、餐饮、休闲游玩等文旅体验项目。2022年11月,“千年古核桃园梦里原乡·龙街十字口”荣获国家AAA级旅游景区,带动70户农户户均增收1000元。

2021年至2023年,永平县抓住沪滇劳务协作机遇,针对城乡劳动力和贫困劳动力转移输出难、就业难、增收难,通过抓实“十大行动”、三个“优化”和公益性岗位开发三项工作,把“上海温度”“上海力量”转化为“永平实践”“永平模式”,有效促进脱贫劳动力稳定就业,推动群众增收致富。三年中,永平县共使用沪滇资金134.38万元,补贴乡村公益性岗位人员1682人,全县农村劳动力转移就业267083人次,转移就业工作名列全州第一;全县开展农村劳动力培训79237人次,累计开发乡村公益性岗位3289个,经动态管理目前在岗1089人。

2017年以来,在上海市相关单位的帮扶下,永平县474个30户以上的自然村都通了硬化路,共计1315公里。此外,还实施了资源路、旅游路项目9个,共计280公里。一条条乡村公路环城、联乡、联村、联景、人流、物流、资金流、信息流“路”振兴,为当地乡村振兴插上了腾飞的翅膀。

我州林下经济总产值突破100亿元

本报讯(记者 杨艳玲 通讯员 蔡天云)近日,记者从大理州林草局了解到,2023年,全州利用发展林下经济面积1532万亩,实现林下经济总产值108亿元;从事林下经济农民人数79.3万人,年人均增加收入0.5万元;建成国家林下经济示范基地7个,林下经济农民专业合作社267个,走出了一条机制活、产业优、生态美、百姓富的林下“掘金”之路。

近年来,我州制定出台了《关于加

快林下经济发展的意见》《大理州林下经济发展规划(2015—2025年)》,科学谋划产业发展,全力推进生态优势向经济优势转变,做好林下经济这篇文章。以订单生产、土地入股、劳务入股等方式建立利益联结机制,鼓励农户发展林下经济,开展核桃基地有机认证153.9万亩、林下中药材有机认证0.7万亩、林下绿色食品认证10万亩;督促指导44户林草重点企业完成林草产品追溯平台注册,努力实

现林产品生产全过程监测,推动产业绿色发展;构建多元发展格局,推进种植模式多元化,推动林下特色养殖,打造森林景观开发利用精品。如:南涧县组建林下无量山乌骨鸡养殖专业合作社20个,年产值达3.5亿元。

同时,积极推进与科研院所、企业的合作,开展良种选育、技术培训和新产品研发,延伸产业链条,提高附加值。全州共认定国家级龙头企业1户、省级龙

头企业60户。投资5700多万元,高标准建成永平核桃(坚果)交易中心,入驻企业15户,2023年交易额达1.5亿元。连续三年成功举办“云南森林生态产品永平原产地活动”,合作金额达70多亿元。组织企业参加“西南森林生态产品博览会”“2023云南森林生态产品云品出展专场推介会”等系列活动,提升林下产品知名度,通过一系列措施,切实打通“绿水青山”向“金山银山”的转换通道。

巍山:古城留古韵 活力胜往昔

□ 通讯员 陆向荣 刘百通

“五一”假期,慕名来到国家历史文化名城巍山的游客,循着青石板路游古城旧巷、住深宅大院、观历史古迹、品传统小吃……经过保护开发后的巍山古城更具明清风貌,让游客流连忘返。

文化中国行

5月5日,笔者在南诏博物馆看到,游客正在工作人员的帮助下,通过安检有序进入馆内。据南诏博物馆讲解员陈靖介绍,“五一”假期,南诏博物馆在做好日常接待的同时,提供了定时讲解服务和语音导览服务,让游客能更好地了解南诏文化。目前共接待游客2.1万余人(次),创历年新高。

巍山是南诏国的发祥地,也是国家历史文化名城,在古城保护修缮中,巍山县通过招商引资,引进企业资本建设,进行活化利用。古城内闲置的旧房老宅,紧闭的大门被渐次打开,背街小巷也开始热闹起来,不少民宿的生意越

来越红火。巍山是中国名小吃之乡,24个系列、350多个品种的名特小吃是吸引外地游客来巍山游玩的重要原因之一。“五一”假期,巍山火腿、一根面、咸菜、果脯、木瓜醋等特色食品深受游客喜爱。

巍山历史文化深厚悠久,民俗风情丰富多彩,不少游客在巍山古城穿上舞服服饰旅拍,沉浸式体验非遗马、扎染和蜡染的制作技艺,感受不一样的文化。巍宝山上,南诏洞经古乐、太极拳等展演活动轮番上演,让游客在听着松涛、品着香茶欣赏美景

的同时,还可以观赏到颇具民族特色的表演。

近年来,巍山县立足文化旅游特色和优势,大抓文化挖掘、大抓文旅项目、大抓全域旅游,全力打造文化旅游新高地。同时,随着大临铁路、大南高速的开通,巍山正逐步成为省内外游客旅游休闲的新兴目的地。据了解,5月1日至5日,巍山县共接待游客13.43万人次,同比增长45.03%;旅游总花费15612.84万元,同比增长46.26%。其中,过夜游客2.49万人次,同比增长44.77%;一日游游客10.94万人次,同比增长45.09%。

2024年全国科技小院大会在我州开幕

本报讯(记者 吴开睿 王光保)在习近平总书记给中国农业大学科技小院的同学回信一周年之际,5月7日,2024年全国科技小院大会在我州开幕,会议的主题为“解民生、治学问、育英才”。会议由中国农业专业学位研究生教育指导委员会主办,中国农业大学承办,云南省教育厅、大理州人民政府、云南农业大学协办。

农业农村部党组成员、中国农业科学院院长、中国科学院院士、全国农业专业学位研究生教育指导委员会主任委员吴孔明,教育部学位管理与研究生教育司(国务院学位委员会办公室)一级巡视员唐继卫,中国科学技术协会科学技术普及部副部长顾雁峰作讲话;云南省农业农村厅厅长李琰出席开幕式;中国农业大学党委常委、副校长林万龙主持开幕式;云南省教育厅副厅长王永全,大理州委常委、州政府常务副州长李苏分别致辞。

开幕式上,与会人员共同观看了《学习贯彻习近平总书记给中国农业大学科技小院同学回信精神一周年——牢记殷殷嘱托 解民生 治学问 育英才》专题片;发布了《解民生 治学问 育英才——全国科技小院发展报告(2024)》和科技小院典型案例;为第二批全国科技小院培训团专家颁发聘书;地方政府代表河北省曲周县委书记牛立鑫、企业代表拼多多副总裁侯凯苗、农户代表大理市湾桥镇古生村村民何利成分别作交流发言。

大会将设置论坛、科技小院成果展、开展实地参观考察等。主论坛主要围绕科技小院“政产学研用”五位一体的实践与探索开展交流,三个平行论坛分别以“扎根村屯解民生”“立地顶天治学问”“立德树人育英才”为主题展开交流研讨。各相关高校及科研院所领导、科技小院师生、地方政府、企业等共213个单位的1000余名代表参加大会。

全球市场竞争促进供需动态均衡

客观辩证看待产能问题之三

仲奇

近期美方一些人炒作“中国产能过剩论”“中国产能冲击论”,国家发展改革委等部门作出了有力回应,国际上一些有识之士纷纷予以批驳,认为这些论调毫无事实根据,“宁愿把自己的失败归咎于别人,也不愿面对现实”。

法国企业家阿诺·贝特朗发文指出,从产能利用率、库存水平以及利润率这三个关键指标分析,目前并没有迹象表明中国“产能过剩”。彭博社分析显示,在电动汽车领域,中国绝大多数排名靠前的汽车出口商的产能利用率均处于国际公认的正常水平。如果真存在所谓“产能过剩”“低价倾销”,那么产品在国际市场上应该价格持续低迷才对。但事实上,中国出口部分新能源汽车价格高于当地电动车型。数据显示,2019年中国新能源汽车平均出口价格为5000美元,2022年则增加到2.2万美元,当年对欧洲出口的均价更是达到3万美元。

在经济全球化大背景下,看待产能问题,应当秉持市场经济原则和价值规律。以市场眼光看,产能多少是由供需关系决定的,在市场经济条件下,供需均衡是相对的,不均衡是普遍的。以移动通信工具发展为例,从价格昂贵的大哥大,到便携方便的小灵通,再到功能强大的智能手机,在市场供需的动态均衡中不仅实现了产品性能的迭代升级,也带来了产品价格的大幅降低。新能源汽车领域也是如此,目前中国乃至全球对绿色产品的需求激增,优质产能不仅不过剩,还能带动更多有效需求。实际上,合理的适度的产能大于需求有利于充分竞争和优胜劣汰,有助于激励微观主体改进管理和技术,提升效率。长期处于供不应求状态的行业,微观主体往往没有动力更新技术和改进服务。

经济全球化条件下,不同国家在各自优势产业上的产能大一些,在其他产业上的产能小一些,这是由各国的比较优势决定的,符合经济发展的客观规律。以新能源汽车产业为例,中国新能源汽车专利公开量占全球的70%左右;全球唯一一座新能源汽车“灯塔工厂”,坐落在广东广州;在长三角,一辆汽车所需配套零部件,4小时车程内可全部解决……中国的新能源产品在市场上具有较强竞争力,主要是因为相关产业通过长期研发投入积累了技术优势,同时依托国内较强的产业配套能力、超大规模市场、丰富的人力资源等,形成了综合性竞争优势,是通过不断的科技创新和充分的市场竞争塑造形成的。通过发挥比较优势,推动技术创新和成本下降,让各国消费者以更低的代价获得更优质的产品和服务,也是全球分工合作的意义所在。

公平竞争是市场经济的基本原则。通过全球市场竞争促进供需动态均衡,实现优胜劣汰,才能真正塑造产业竞争优势。应当看到,产业补贴是世界通行做法,美国很多国家都有,有的国家补贴项目更多、更广泛、补贴力度更大,美国就对国内清洁能源产业提供了数亿美元的补贴。中国的新能源产业优势是靠真本事获得的,而不是靠政府补贴形成的。指责中国政府在相关领域的补贴扭曲了要素和产品价格,无疑是倒打一耙,这种“补贴有害,你快放下,让我来”的错乱,旨在为本国谋求更有利竞争地位和竞争优势,是赤裸裸的经济胁迫和霸道霸凌。期待有关国家秉持开放心态,坚持公平竞争,打造国际化、市场化、法治化的经贸合作环境,与中国一道实现共同发展、互利共赢。

【转载自5月5日《人民日报》】

祥云推进小流域综合治理改善提升水环境质量

本报讯(通讯员 陈应国)近年来,祥云县围绕“生态美、产业强、百姓富”目标,加大水生态修复力度,着力开展水源地保护及水库水生态环境治理,加强源头控污,构建生态廊道,推动水生态环境持续向好,筑牢绿色发展根基。

围绕打好污染防治攻坚战,祥云县统筹推进农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损、重点地区节水开源、科技节水创新等行动,全面落实河(湖)长制,统筹水资源、水环境、水生态治理,推进河道治理、城镇污水排查整治、入河排污口排查整治,加大水污染防治力度,守住好水质。

在开展保护水库水生态环境工作中,祥云县因势利导,实施小官村污水处理设施项目,从集中治污到全面治水,探索多元化河道管护,筑牢生态安全底线。

在推进构建生态廊道保障净化入河库水进程中,祥云县加大水域岸线管理保护力度,抓好水域岸线空间管控、河道湖泊问题整改、水库安全,切实统筹处理好经济发展与环境保护的关系。加大水生态修复力度,通过实施河沟污水处理设施项目建设,促使水库流域综合环境不断提升,努力打造“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的生态环境。



“五一”假期,大理市喜洲镇田园观光小火车正式开通运行,受到游客热捧。(摄于5月2日)一直以来,喜洲田园风光颇受外地游客青睐,成为古镇旅游的一张重要名片。今年“五一”假期,喜洲游人如织,田园观光小火车开通迎客,给游客提供了全新的体验。【通讯员 严镇威 摄】